



莫等闲，白了少年头

同济大学第一附属中学 戴伟杰

就在《中国诗词大会》和《朗读者》拥趸日益增长的今天，我们对古诗词和祖国传统文化的爱好、研究和传承是不是就真的火热起来了？

我看未必。对一首古诗词，浅尝辄止，仅仅停留在简短文字识记或诵读，除了表明拥有较强的记忆能力之外，并不能证明在古诗词方面的任何造诣。只有静下心来，耗之以时间和精力，既要对古诗词进行深刻而准确的审美把握，从思想内容、审美特质、艺术技巧进行分析研究，还要对时代背景、社会思潮、作者素养等方面全面研究，然后结合现代社会实际，把古诗词的魅力融入到我们的生活中来，这才可以说是对古诗词有了我们自己的认识和理解。古诗词也只有这样，才能潜移默化地影响我们的生活并被传承下来。

然而比起无人问津的冷遇，一时的火热还是有其积极的推广意义的。我本是一个向来只会背“课本诗”、“考纲诗”，但也很喜爱古诗词的学生。节目播出期间，我也在电视机前和家人“俯饮一杯酒，仰聆金玉章”，一集不落地收看《诗词大会》。是节目让我坚定了继续学诗的决心，让我更进一步体会到了中国古典诗词的博大精深。我相信，在庞大的观众群中，像我一样受到节目影响的一定不在少数。

暑假，有幸参加社区街道举办的“成语诗词大赛”，亲身经历了比赛筹备阶段、海选阶段到最后决赛阶段的火热氛围。参赛者上有花甲老人，下有总角学子，各行各业济济一堂，好不热闹。可能是得益于自身的喜爱和积累，我也最终能够荣获桂冠。以此为激励，我将在古诗词的道路上更加昂首挺进。

亦如文题，“莫等闲，白了少年头”取自岳飞的爱国名篇《满江

红》。振兴古诗词，振兴中国的传统文化，不失为振兴中华的强心针、助力剂。

《满江红》是一首气壮山河、光照日月的传世名作，以雷贯火燃之笔一气旋折，具有撼人心魄的艺术魅力，因而一向广为传诵，不断激发起人们的爱国心与报国情。这首词代表了岳飞“精忠报国”的英雄之志，表现出一种浩然正气、英雄气质，表现了报国立功的信心和乐观主义精神，词里句中无不透出雄壮之气，充分表现作者忧国报国的壮志胸怀。

相比岳飞振兴爱国的豪迈激昂，身为亡国之君的李后主的词作，就显得凄婉许多，但这份悔恨愁绪，也伴有浓重的国仇家恨。

典型如《破阵子·四十年来家国》，由建国写到亡国，盛极而衰，乐极生悲，看似只是平平无奇的写实，却饱含了对故国的留恋与亡国的悔恨之意，南唐后主李煜全词以阶下囚的身份对亡国往事作痛定思痛之想，自然不胜感慨系之。

隔着历史的烟尘，泛着璀璨的光，溢着幽幽的香。“所谓伊人在水一方”，站在古诗词的门口，我已闻到墨绿的清香，牧笛的悠扬。如今，我已如入芝兰之室，无时无刻不享受着传统文化的馨香。我也梦想你们能与我为伴。

振兴中华，不妨乘着“诗词热”的东风，从振兴古诗词、振兴传统文化开始，砥砺前行。

莫等闲，白了少年头，空悲切。

点评：流行文化大行其道之时，有这样的少年浅斟低吟，在古典诗词的历史烟尘中，觅着光，寻着香，一路前行。此文实而不华，一如其作者，怀着对古典诗词的喜爱，且读且思，且思且行。

点评教师：刘芳

青春都是限量版

向明中学 何爱安

我们活在这个伟大幸福的时代，意味着我们拥有更美好的限量版的青春。而每个人都是独立的个体，每个人都应当追求自己的独家青春。

对于我而言，我的青春离不开“学生干部”四个字，从光荣的少先队大队委员到团委学生会主席，我比同龄人更早地接触到我们这一代人所肩负的历史使命和伟大责任，更早地意识到：服务大局，建设国家是我们义不容辞的任务。

我们无疑是未来的中坚力量，我们应当意识到如何从一名合格的共青团员变成一名优秀的共青团员，在发展学业的同时更应该多关注社会的角角落落、方方面面。很多时候你会发现你对于这个熟悉的生活环境其实相当陌生，你不知道每天有多少人会和你搭乘同一班地铁；你不知道家到学校有多少公里；你不知道这个城市中其他你认识的人在干什么；你更不知道在地球的另一端发生着怎么样的危险。我们都不是独立的个体，我们应当了解，而不是两耳不闻窗外事，只将那些八卦杂志的绯闻津津乐道。

从内到外油然而生的爱国使命感是必需的，而如何形成其实也是很简单的：努力让自己多接触新鲜优秀的东西，你就会彻底爱上自己的祖国。比如，当我在中共一大会址纪念馆担任讲解员的时候，背下2万多个字的讲解稿，或许是大部分人想都不会想的事情，但是这2万个字岂能囊括那一段历史真正的伟大？在上海示范性中学学生会主席论坛中，我听到张维为教授的一席

话，受益匪浅——“中国人你要自信！”放眼望去自己所生活的时代，自己每天的生活，比起世界上许多其他地方而言，我们无疑是幸福的。我们有什么理由不好好投身于祖国的建设中去？

“顾大局，识大体”，而非只顾自己的索取。这种观念应当为每个学生干部所具备。每个学生干部在组织活动，执行任务时，都不能以牺牲大我来换取小我；在某些情况下，还应舍弃小我来成就大我。作为学生干部，应随时准备作出“牺牲”（比如时间、休息等），比其他同学多一份责任感。

如果你是一个合格负责的学生干部，你会发现，高处不胜寒，但我从来不后悔选择这一条道路，因为学生工作是我所挚爱的，我怀着满腔的热情想要为大家做事，想要看到我组织的一个个活动有着大家的参与、大家的肯定，其实每个人都有成为优秀的理由和能力，每个人都应当努力去争取。

青春只有一次，我想活成独一无二的样子。这是我的青春，我的梦，但我更希望这是每个人的青春，每个人的梦，因为少年强则国强。

点评：何爱安同学的文章立意很高，但切入点很小，着眼于自身担任学生干部的切身体会，让笔墨更集中，以小见大，把“青春”这个较为宽泛的话题具象性地展现在读者面前，写出了个性和特点，使主题更鲜明。整篇文章很好地把握住了青年学生干部的脉搏，尽现优秀青年气息。

点评教师：张睿

